Polarimetria

1.

Egy ismeretlen gliikdzoldat +6,15°-ban forgatja el a linedrisan polarizalt fény polarizacios sikjat. A mérdcsd
hossza 19,02 cm. Mekkora az oldatban a gliik6z koncentracioja vegyesszazalékban kifejezve?

Egy ismeretlen (kristalyvizmentes) cukorféleségbdl oldatsort készitlink oly médon, hogy 10-10 gramm
cukrorbol 40, 60, illetve 100 mL-nyi oldatot készitiink desztillalt vizzel. A kapott elforgatasi szogek rendre
+26,35°, +17,55°, illetve +10,55°. A mérdcs6 hossza 19,05 cm.

a) Add meg a kalibracids egyenes egyenletét!

b) Mi a vizsgalt cukorféleség fajlagos forgatoképessége és neve?

mérve) +14,70°-nak adodott. Mekkora a koncentracioja (vegyesszazalékban)?

Egy ismeretlen kristilyvizmentes cukormintabél rendre 10, 15 és 25 grammot oldottunk fel 0,15 dm’
desztillaltvizben, majd az oldatok térfogatat a teljes beoldodas utan 0,2 dm’-re egészitettiik ki. Ezutan egy
polariméter méréesdvébe (/ = 200 mm) toltottiik a mintakat, a kapott elforgatasi szogek rendre +13,75°,
+20,60° és +34,35°.

a) Add meg a kalibracids egyenes egyenletét!

b) Mi a vizsgalt cukorféleség fajlagos forgatoképessége €s neve?

¢) Mekkora annak az ugyanezen cukorbol késziilt oldatnak a koncentracidja (vegyesszazalékban), amelybdl
vett harom minta +29,95°, +29,90°, illetve +29,80° szogben forgatja el a fény polarizacids sikjat?

mm, a leolvasas pontossaga 0,05° (azaz +0,025°).

a) Mekkora az ismeretlen oldat koncentracidja vegyesszazalékban?

b) Add meg a koncentracioérték hibajat is!

Egy 20 m/V%-os cukoroldatot fele térfogatra parolunk be, ekdzben forgatoképessége 11,05°-ot valtozik. A
vizsgalathoz hasznalt polariméter csovének hossza 0,1997 m. Melyik cukorbol késziilt az oldat?



Polarimetria — Megoldasok

M

A megoldas soran a Biot-térvényt (o = [a]-c-/), a forgatoképességek Osszegezhetdségét (o = Xa,), illetve a
forgatoképesség €s a cirkuldris torésmutatokiiliinbség kozotti 6sszefliggést (o = An-[-n / }) hasznaljuk. A
cukorinverzional figyelembe kell venni, hogy a szachar6z tomege kisebb a beldle keletkezd termékek
tomegének Osszegénél (hidrolizis miatt).

6,136 m/V%

a) a=+105,344°cm’/g - ¢ (Csak 19,05 cm hosszlisagl méréesdre érvényes; a koncentraciot g/em’ egységben
kell megadni; a tengelymetszet 0° koriili érték kell legyen, az ettdl valo eltérés mérési hibabol adodik.)

b) +55,3°-cm*/(g-dm); D-laktoz

¢) 13,95 m/V% (0,1395 g/cm’)

a) a=+274,71°-cm’/g - ¢ (Csak 200 mm hosszusagn mérécsére érvényes; a koncentraciot g/cm’ egységben
kell megadni; a tengelymetszet 0° koriili érték kell legyen, az ettdl valo eltérés mérési hibabol adodik.)

b) +137,4°-cm’/(g-dm); D-maltoz

¢) 10,88 m/V% (0,1088 g/cm’)

a) 24,71 m/V% (0,2471 g/em®)

b) 0,045 m/V% (0,00045 g/cm’) vagy £0,0225 m/V% (+0,000225 g/cm”)

[a] = +55,33°-cm3/(g~dm), D-lakt6z



